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Ing~ agr. insp. Nic. Popescu. 

Noi agricultorii suntem un fel ciudat de oameni., soartei noastre. Noi sau tinem mâinile in buzunarile 
Muncim sârguincios dela răsărit până la apusul pantalonilor sau le ridl::ăm amenintător spre cer, in· 
soarelui, fără considerare, că arde soarele lui Cuptor, jurând pentru neajunsurile noastre pe toti, începând 
că frigul din luna Ianuarie creapă pomii din pădure, dela bunul Dumnezeu până la plăieşul din comună . 

. că suntem în ploaie, zăpadă ori vânt, toate aceste: Nu ar fi oare mai bine ca în loc de obiceiul nedemn 
:pentru ca prin munca noastră încordată să producem susnumit, ca agricultorii, in aceste vremuri grele }lin· 
hrana întregei omeniri. tru tot;, să caute indreptarea soartei lor şi, prin urmă-

Suntem buni lucrători, dar nu am inteles încă rirea sfaturilor date de oameni bine pregătifi, prin in
valoarea proverbului .Ai carte,. ai parte" şi astfel nu vătătură câştigată la şcoli de specialitate şi, prin cele 
putem pe deplin intelege nici adevărul prover~lor ; văzute în fară şi in străinătate, precum şi, prin păta· 
"Prin unire putere. şi mai ·ales; .Unul pentru toti şi niile prin care au trecut ei sau au avut ocaziune să 
toti pentru unul•. Ca urmare acestui fapt păşim ne· le vadă la altii. . 
pregătiţi şi neuniti în lupt1 grea pentru câştigarea Prin urmărirea sfaturilor acestora s'ar înconjura 
hranei noastre de toate zilele. multe greşeli de ~eserie, care aduc după sine o mic· 

Neincrederea in puterile noastre proprii, nein· şorare a veniturilor, ceace în vremurile de belşug nu s'au 
telegerea, pizma, ura, toate acestea au adus o nepă· resimtit şi au făcut pe agricultori, nepăsători fată de 
sare fată de lucrurile din jurul nostru. munca şi sfaturile celor invatati. 

lmbunătătirea soartei noastre nu o căutăm să o Noi agricultorii suntem obicinuiţi a vedea şi a 
rezolvim prin noi înşine, ci aşteptăm ajutorul, spriji· recunoaşte ca ajutor numai banul, uneltele agricole, 
nul şi apărarea dela altii, cu toate că proverbul zice: semântele, etc. primite cu pret redus. 1nvătătura, sfa
•Aiută-Te pe Tin~ însuti, că astfel îţi va ajuta şi tul dat se apreciaza de putini, cu toate că ştiut este 
Dumnezeu :o, iar· pentru neajunsurile zilelor grele gă~ de toti, că un sfat, o invatatura bună ajunge de multe 
sim de singuri vinovati : Statul şi conducătorii lui. ori mai mult decât o pungă de bani. Dar pentru a fi 

Dar noi agricultorii ce facem pentru îndreptarea: inteles pe deplin un sfat ori o invătătură se cere ca 
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aceluia căruia.j sunt date acestea să aibă oareşcare 

pregătire, pe cum se zice să aibă puţină carte. 
Aceasta este buba pentru care nu sunt urmate 

sfaturile îndrumătorilor, căci lipseşte cartea. Ştiti Dv. 
câti agricultori în tara noastră ştiu carte, adică au 
minte luminată şi câti umblă fără cunoştinţa literilor, 
adică umblă cu mintea întunecată. 

In Ardeal 36.9 G/0 
In Basarabia 72 Gfo 
In Vechiul Regat 40% fără cunoştintă de carte. 
In ceeace priveşte analfabetismul, nestiinta de 

carte tara noastră ocupă locul de frunte între cele. 
lalte fări. Destul de trist că, trebue să facem o aşa de 
ialnică constatare pentru noi. Aceasta nu rămâne fără 
să-şi arate urmările. Analfabetismul este in strânsă 
legătură cu rodul cerealelor, fânatelor, păşunilor, viilor 
şi livezilor de pomi, cu veniturile din creşterea ani· 
malelor şi toate celelalte ce stau in legătură cu me-, 
seria noastră. Tabloul de mai jos; Vă poate lumina 
asupra acestui lucru. 

Productiuuea medie de grâu la jug. cad. in câ-
teva state europene şi americane. 

România • • 4.30 m/m. 
Bulgaria . . 4.70 ,. 
Statele Unite • 4.75 • 
Canada • 5.90 
Ungaria. • . 5.95 
Franta • T.oo 
Germania 8.90 
Belgia • . • 12.75 
Olanda • • 13.60 

" 
•• 
" 
" 
" 
" Dania . • 14.35 " 

Cu cât o tară are analfabeti mai multi cu atât 
are un rod mai mic. Având tara noastră un număr 

de analfabeti mai mare, avem şi un rod pe unitate 
mai mic. 

De aici trebue să tragem învăţătură şi să urmăm 
pilda statelor inaintate, ca să trimitem copiii regulat 
la şcoală pentruca să invete carte. Astfel pregătit prin 
şcoală fiecare agricultor, gospodar, va putea citi cărţile 
cari contin sfaturi şi îndrumări pentru meseria sa, va 

intelege prin cele citite nu numai cum trebue să mun• 
cească, ci şi cum trebue să se organizeze pentru îm
bunătăţirea soartei sale. Pe lânga aceasta va invata 
de a da importanta cuvenită îndrumătorilor de mese~ 
rie şi sfaturilor lor. 

In tările înaintate ale apusului, populafiunea agri
colă simte nevoie de conferinte, cursuri, şcoli de iarnă, 
câmpuri de încercări etc. Toate institutiile lor fie ace· 
lea ale Statului sau Camerei de Agricultură, Asocla
tiuni etc., le dau în proaramul lor de activitate cel mai 
important rol. 

Invăfălura, sfaturile, îndrumările, educatia pe cum 
se zice, sunt mijloacele cele mai de seamă pentru 
înaintarea agricultorilor, chiar în ţările înaintate, unde 
numai 2 la 100 nu ştiu carte. Deci cu cât mai mare 
importantă trebue să aibă aceste îndrumări, la noi. 
unde agricultorii noştri sunt lipsiti in aşa mare mă
sură de cunoştinţele scrisului şi al cetltului şi nu-şi 
pot întregi cunoştintele lor prin aceste? 

Nunumai micii agricultori, dar chiar oamenii cu 
carte cred de ex. că, menirea Camerei de Agricultură 
e5te de a împărfi bani la cei lipsiti. 

li moare cuiva o vită: ajutor! 
A bătut grindina:· " 
Edificarea grajdului: " 
Nevoie de porumb, grâu; " 
S'au născut 2 copii gemeni: " 
Menirea ei nu este aceasta de a da ajutoare la 

cei păgubiţi, căci aceasta poate fi datorinta Statului, a 
judetului sau a satului. Şi la Cameră ca şi la celelalte 
institutii de specialitate, locul cel mai important trebue 
să·l ocupe educatia populatiunei, - prin convorbiri, 
consfatuiri cât mai dese la fata Jocului, prin conferinte, 
cursuri, câmpuri demonstrative, concursuri etc. 

Săteanul primind odată desluşirile necesare pen
tru un lucr11 nou, pentru el şi go5podăria sa şi, înte
legându i importanta, va urmări şi aplica toate actiu· 
nile introduse pentru binele lui. Iar banii ce· i vor sta 
institu)iunilor la dispozitiune să se folosească numai 
pentru sprijinirea actiunilor cari urmăresc desvoltarea 
agriculturii şi nu pentru acele de interes personal sau 
politic. 

Valorificarea fructelor. 
Una dintre problemele Importante ce pr.eocapl 

Ministerul de Agricultură şi pomeoll este chestiunea 
valorlflcărll fructelor produae ta regiunile noastre 
pomicole. 

Lucra constatat, că ţara noastră ca toate că are 
plantaţii foarte tntlnse de pomi roditori, ajutate de 
clima şi solul favorabil, nu are posibilitatea si faci 
export de poame, ba din contrJ, ta multe cazuri face 
chiar Import din uneleo speclaiiUţl, pentru care plă

tesc magaziilor preţuri fabaloaseo, Iar rocolta ce o a
vem noi de fructe ae vinde o parte tn comertul In
tern tn formA proaspătă pentru consumaţie, cu pre-

ţur! miel, Iar cealaltă parte se adoni pentru tertul 
tulcel, ta deosebi prunele, dar tn unele cazuri când 
recolta et·te abundentă, o mare parte a rodulut ae lasi 
si se strice fllnd cAzat pe jos. 

Bazat pe situaţia ta care ne aflăm deci, Mlnls· 
terol de Agriculturi '' Domenii a luat hotirlrea ca 
intre altele planuri ce are, sl infiinteze in centrele 
pomlcole ale judetelor cuptoare sistem bosnlac 
pentru uscat fructe. S'a hotărât ca tn circumscripţia 
noastră sl se infiinteze 3 cuptoare şt anume 2 ta ju
judetal Hunedoara şi 1 to judetul Bihor. In baza a
dresei sosite dela Minister am cerut dela secţiile noasr 
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tre din Bihor şi Hunedoara al ne Indice punctele mal chetate cu gust, arătAnd celor Interesaţi cam trebuie 
potrivite pentru acest scop, după a căror primire am etichetată o lădlţl Inainte de a o scoate spre vânza
făcut pros-uoere Ministerului pentra zidirea acestora re in comerţ. 
to centrele următoare: In jad. Hunedoara ia comunele Scopul nostru eate ca prin măsurile acestea mă· 
Balşa, Brad, Demsuşl şi in Bihor tn comuna Bratca. rante şi la aparente fără Importantă, d putem cu in-

Camera de Agricultură Circumscripţia Arad a cetal deschide calea adevărată inaintea populaţiei ca 
luat contactul mal departe ca Soc. Slab din Arad dela tn viitor prin mijloacele ce le stau la· dlspozlţluoe şi 
care t-a reuşit să obtlnă cuptorul din V ata de joa, spre prin invlţătura primită să-şi poată valorifica mal ca 
foloslotă pe sezon, care tmpreuoă cu dependenţele uşurinţă ca tn trecut produsul de fructe ce are. 
l·a incredintat Secţiei Deva, pentru a-l lua în folosintA Lucra de Importantă covârşttoare când ne gAn
in mod gratuit. Pentru gestul plin de generozitate il dtm la diferenta de preţ ce s'ar putea realiza cu fructe 
exprimăm sincere mulţumiri dlrecţlunel Societăţii. 

Deodată cu av!zal ce am dat Secţiei Deva in uscate, frumos :impachetate in lădiţe - tip, atrăgă-
această prlvlntă am propus ca să lanseze 0 vie pro- toare şi prin exteriorul lor, - faţl de trecut când cu 
pagandă printre sătenlt regiune!, in Interesul cauzei, fructele neiogrljlte, ce scoteam la piaţă pentru vân
comunlcânda.le că fiecare poate să·'' uşte tn mod zare, luam preţuri de batjocură. de pe bună cale nu 
gratuit poamele sale, aducând namallemnele necesare se plăteau nici spesele de transport până la plată. 
pentru portla sa de fructe ce o are fiecare. Numai puţină bunăvoinţă să avem, căci cu o 

Am propt.s mal departe ca Secţia aă confecţlo· trudă câtuşi de putini, frumoase lucruri a'ar putea 
neze un sistem tip de lădiţe - cutii speciale - din face tn Interesul plugarllor noştri, de sine Inteles dacă 
lemn, de11tlnate .exclnslv pentru tmpachetatul fructelor 1 vom fi sprljaltl de lntere1ul ce fiecare trebuie să albă 
uscate, care le va pune la uscătoare spre vedere pu- faţă de averea sa, ce soarta l-a incredintat pentru 
blto:ă, goale saa chiar pline ca fructe şl tmpa· administrare.! · 

Incendiile în păduri 
Inginer şet silvic Ioan Diaconescu 

Şeful Sectiei Regenerărilor Directia Arad ~··- -~::- • -- '1 • " ...-.. • r----w ~ •. 0 "- { 

Citim aproape săpUimânal in gazete, articole in . In credinta, că focul distruge de pe isla:~: tot ce 
este rău: mărăcini, rugi, de smeură şi de mure, bălii

rli de lot felul, ca tn ·urmă să crească iarbă bună, 

curată, detinatorii de islazurl pun foc, pârjolesc isla
zurile, in locurile unde viiele nu se pot apropia. 
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tregi, cu privire la incendii in păduri. Anul acesta spre 
deosebire de trecut focurile in păduri ne· au cuprins 
de cu primiivară încă din Martie. In unele regiuni, cum 
e- cazul in muntii Bihorului, focurile s'au tinut lant 2-3 
săptămâni in şir. Mai pronuntate au tost intre 24-30 
Aprilie. 

Eram la începutul lunei Maiu în Pietroasa şi in 
Steiu jud. Bihor. pentru a constata pagubele încercate 
de păduri cu incendiile, 

Cât puteam cuprinde cu ochii, vedeam arzând câte 
8-10 focuri. 

Odtttă cu căderea serii toate locurile se poto
leau. Câte unul pe câte un vârf de deal sau coline 
îşi arăta limbile de foc. Dimineata în ciuda celor care 
se osteneau să·l răpuie, odată cu răsăritul soarelui şi 

pe măsură ce soarele era mai arzător, focul începea 
din nou. 

Lucrătorii dela diferite intreprinderi erau con· 
strânşi, hărtuiti ba ici, ba colo, pentru a localiza focul 
sau să·l slingă definiliv. 

Nimeni nu mal avea tihnă la lucru, căci trebuia 
să fie gala pentru ajutorul cerut de autorilale.a silvică 
şi comunale. 

Intrebarea firească, care şi are loc, "cine o h 
dat foc"? Mi-am pus·o şi eu ca şi D-V. dragi cetitori. 

Cauzele sunt multe. Cele mai numeroase dintre 
Incendii s'au produs în jurul păşunatului. 

· De aci focul odată pus, şi se întâmplă foarte 
des, să întindP. dela o vatră de rugi la alta şi dacă 

e timpul uscat şi cu vânt, focul cu greu pJale ti stins 
şi se intinde şi la pădurile vecine. 

Uneori se fac focuri ca să se încălzească copiii 
sau să se producă turn pentru apărarea vitelor de 
musca columbacă şi lăsând locurile nestinse, se intind 
şi mistuie tot ce află în cale. 

Aceste focuri descrise până aci le atribuim unor 
cauze indirecte spre deosebire de alte cauze directe 
care sunt urmiitoarele : 

Se pune foc intentionat in pădure pentnJca in . 
urm6 să rămână locul gol pentru iarbă. Altii o fac din 
răsbunare pentru personalul silvic. Mai ia foc pădurea 
dela lucrătorii din pădure care neglijează să s:ing6 
focul la plecare din parchet sau din colibe şi nu rare 
ori se întâmplă să auzim că le-a ars colibele din valea 
sau dâmbul cutare... . cu haine cu tot şi cu hrană. 

Mai dese sunt focurile puse de ciobanii cu oile, 
de excursionişti. sau de trecătorii fumători prin pădure 
care aruncă restul figării, chibritul sau iasca aprinsă, 
in sau pe lângă cale (potecă) şi focul este gala. 

Sunt prin urmare o multime de cauze care dau 
naştere la incendii. 
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E ·momentul să ne intreblim: ·dacă in unna aces· dacii s'a ars pădurea, bogă(ia noas1ră, a Ţării. -Cu 
for fncendii sun1em mai implicati cu· soarte, ·a\Jem un ce să sus(luă Statul cheltuellle sale, dacă venilurtle pă_· 
câştig mal mare, ci am reuşit să îndepărtăm mărăcini, durilor ard. Din ·contra, alti bani trebue să investească 
~din lslazurl şi tot ce ~ste rău şi ·opreşte farba să Statul , ·pentru plantaful parchetelor arse. 
erească, ·'SilU care nu lasă filele să umble, ori ne fm· · O-V. lucrătorii de pădure nu avefi nnde să mal 
'piedică chiar ~pe noi' oameni, să cutreerăm locurile; mergeti să mai câştigFltJ vre· un ban, căci pădurea bună 
'Sau ne am risbunat ·pe brigadierut sau păduriU'ul .. can· ori aşa rea curri a fost, a ars. · 
·tonului care nu ne-ar fi satisfăcut aşa cum am ti dorit noi In mod . Indirect Statul încearcă şi alte pagube 

Judecata o las la aprecierea D·V. şi veti binevoi căci trebue să plătească transporturi şi multe cheltueli 
·-a cons1ata, că sunt alte procedeele legale, o măiură cu ancheta autorllătilor, să constate fo~ul ~şi autorii 
· m8i ·'Omenească pentru ca să ajungem la un Islaz bun lui; cu hrana şi tranşporlul armatei chemată să de o 8· 

spre -exemplu: curătirea de mărăcini cu toporul jutor pentru stingerea focului şi toate aceste cheltuell 
·sau ou sapa ·Şi ingrămădirea lor cu furca decât focul. se resfrâng in ultima anaUză tol asupra contribuabilului. , 

Denuntati personalul siJvlc care nu este corect Cu alle cuvinte, plătim totii suport~m toale aceste · 
pentru ca el insuşi să simtă răul ce Vi-l'a fii.cut, nu pierderi, aduse de foc pentru neglijenta altora, pentru 
proprlehuul pădurei, Statul, comuna sau alt proprle.tar pofta de a se răsbuna, pentru lipsa de gospodărie 
al pădurei, care nu poartă nici o vină pentru O. V. ratională a noastră, etc etc .• 

Lucrători la -pădure,· excursloniştl, ciobani· şi orf-
Anul ocesla pe pufin in aceste trei judete: Arad, 

·şi· ce 1tecătorl să aibă "mai multă grijă, c6nd fac focu· 
Bihor şi Hunedoara s'au produs pagube in urma in

riie să nu-l păriisească până nu s'a convins că s'a 
cendiilor peste 30 milioane. Dacă aşa stau lucrurile, a

'sfins ,şi chiar şi alunc..i să·l rotească cu un şant sll'J 
w â t Ch b "tu 1 • - fi ă fi lunci nu ne revine şi sarcina de a supraveghea avutul 1.1copere cu ,pam n • 1 n r tasca gara s nu te . • ' .

1 

StatulUI, el comunelor, al composesoratelor, e"tc. etc. 
aruncate aprinse după ce s'a servit de ele. 

Fiecare din noi să fim îngrijitori şi apărători al . pent~u a _preven~ incedille 1 De ce sii fim supoş~ la în· 
cerc ari şt neplaceri de toate feluri' e 1 Se cuv!ne să 

pădurilor, să nu avem pagube in urma Incendiilor. Nu 
povătulm copiii să aibă grije, să nu umble cu focul. 

trebuie să fim nepăsători, când vedem _pădurile Stalu· 
Pe cei răi şi vrăjmaşi nouă la toti, sii.[ denuntăm 

lui erzând, ori. pădurile comunelor, composesorstelor, 
imediat, ca ei să·şf ia răsplata. faptelor lor, căci eJ . 

urbariarlştilor, sau altor proprietari, căci răul vine In · ' 
'Urmă pentru noi"loti. . . merită să plătească cu pretul vlejii lor, toate pagubele 

Forta publice, jandarmi şi chiar armata cu tot suferite in urma Incendiilor. 
Jelui de eutorităti ne silesc să dăm ajutor fără plată, De ce să tinem in ascuns pe făptuitorl ca să Ue 
ca să stingem focul, ba mai ajungem in caz de opu- incurajati, ca la anul să dea foc din nou şi să incer
nere şi pe calea judecă fii. căm iar pagube· şi necazuri? - Să ne tinem tot mereu 

·In locul pădurei mistuilă in câteva ore de foc nu de stinsul focurilor în loc să ne vedem de lucrul nes· . 
ve creşte altă pădure la loc decât in 80-iQO de ani. tru, când sărăcia ne apasă mai greu zi de zi? 
Phmtatiile tinere tn cere Statul ori comunele au băgat Să nu fie cu supărare la nimeni, dar· trebue să , · 
bani grei, pentru a·le creşte şi a da naştere la păduri spunem lucrurile aşa cum sunt, altfel dacă, nu ne fa. 
10181 valoroase, 'sunt cu totul distruse. cem socote'ile acum la inceput, mai t6rzlu .va fi şi 

At6tee venituri din pădurile distruse de foc sunt mal rău. 

pierdute de prop~ietarul . pădurei fără nici un inteles. De aceea, apelez la sufletul o. V. de buni români, 
Vă intrebafi: de ce birurile ·-şi tot felul de dări 116 spiritul de dreptate şi simt gospodăresc şi Vă rog 

sunt mai grele· ca în .frecut, de ce nu avem lucrări in stati alăturea. de pădure şi apărati-o de răifăcătorf, ,· 
pădure?· Foarte simplu e răspunsul. - Ce să mai tai grflind-o să nu i se mai -punii foc- . . 

f. Condiţiile nece~are 
} · normala .a 

·pentru· desvoltarea 
strugurilor. 

·V. Juncu ing. ·8gr. 

Viticultorul harnic intotdeauna caută să cultive 1 lată de ce ploile. până încep strugurii să se coacă, 
via cât ·mal bine pentru ·o obtine· un venit cât mai favorizează desvoltarea puternică a bobiJelor, Iar dacă 
mare. Fie struguri de ·vin~ fie. de masă, in primul rând ploile cont;nuă şi in timpul duratei coacerii strugurilor, 
trebuie să ·le asigurăm toacerea normală. Bobitele ·stru· provoacă crăparea bobitelor, pentru care fapt în urmă 
gnrUor până la intrarea in pârgă cresc mărindu-şi te· incep chiar să putrezească. 
eăturile. Cu inceperea pârguirei bobitele nu mai cresc Apa ce se adună in bobifele aproap,e coapte, 
In feaăturile lor, ci acute 1eiăluri numai as lărgeiC. apasă aeupre pielitei, care nemai putând să creasci 

/ 
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crapă. Ploile c&ri cad in ·:timpul cât strugurii sunt in
ci verzi nu ne aduc decât folos, Iar cele căzute în 
cantitate mare după ce strugurii au introt in pârgă, ii 
crapă şi in urmă strugurii putrezesc. Cu cât strugurii 
se aproprie de ·coacere, cu atât cantitatea de zahăr 
din -ei creşte, iar acidltatea -.acreala - scade. V~

rletăfile roşii incep să coloreze pe intreaga suprafata 
11 boabelor. Iar ·cele albe obtin o culoare lucioasă 

· aurie. In acelaş timp pe boabe se iveşte un strat ce
·ros ce le dă diferite ·nuante de culoare. Tot acest 
strat fereşte bob itele de Htacul dif€ rltelor boale. lo. 
timpul culesului şi impachetatului strugurilor de masă 

1rebuieşte să lucrăm cu mare grijiă, fără să se şteargă 
acel strat ceros, care ajută ·la buna lor conservare. 

Este foarte ·important cunoaşterea momentului 
·adevărat de coacerea strugurelui, ceeace se poate 
constata prin analiză - grăduire. Din strugurii ce s'ar 
culege inainte de collcerea complectă, va rezulta un 
'"fin slab şi acru, iar din cei culeşi prea· târziu vom 
obUne o cantitate mai mică de vin şi cu mai puflnă 
acreală. Cantitatea cea mai mare şi mai bună de vin 
. se obtine atunci când strugurii cu:eşi sunt bine copii, 
aşa după cum arată analiza. Fiecare varietate de vită 
prezintă diferite insuşiri. Importanta varietălii - solului 
- in vinificatie este hotărâtoare, dacă se tine seamă 

· de exigentile ei şi metodele de cullură. Varietatea cu 
metodele ei de cultură şi adaptare formează baza 
vilicuJturil şi a vfnificatiei.. ~-

: ~~ ... Deaeeea. treoufe să euMaşlem bfne~aceastl: pro-~ 
blemă atunci, când suntem •hotărâtt să inflintăm o vie. 
Nu se mai poate Îngădui ca plantările de vii să se 
facă la voia intâmplării, cu orice soiu şi altoit pe ori· 
ce port, numai să fie vită. 

Metoda de cultură influientează cant.tatea şi ca
litatea vinului. In special tăierile pot mări sau scade can 
titatea de zahăr şi acreală din struguri. Ingrosarea, 
distanta de plantare. metoda de sustinere, portalloiul 
intluienteaiă radical coacerea şi deci calitatea vinului. 

Coacerea strugurilor mal depinde şi de chmă. 
Primăverile târzii şi toamnele timpurii Împiedecă coa. 

cerea rodului. Acumularea umezelii din timpul ernei, 
cantitatea· de ploi din cursul anului, durata timpului 
secetos şi acelui ploios, cantilatea de căldură şi lumină 
solară influentează coacerea strugurilor. Aceste ele· 
menle ne indică metodele de lucru şi · introducerea in 
cultură a unei sau allel varietăli. 

Bunăoară nu se vor cu:Uva varielătl cu desmu
gurire timpurie acolo unde bântuie ingheturi tlrzli de 
primăvară. In regiunile cu· toamne ploioase nu se re~ 
comandă a se cultiva varietati cari sunt supuse uşor 
putreziciune! şi · acelora la cari bobijele se scutură 
uşor in timpul culesului. Nu trebuie să uităm că fie· 
care varietate nu se poate desvolta. normal :decât in· 
tr'un anumit fel de teren. Unele soiuri produc mai 
bine in terenul văroase, altele în terenuri lutoase, alte· 
le în cele nisipoase, ele. 

Compozitia terenului, culoarea, p&meabilitetea, 
umidilatea lui şi · aliele proprielăti ale terenului. au 
atâta inrâurire asupra productiei şi a calitii.tli vinului, 
încât se impune să cunoştem toate aceste . proprietiiU 
inainte de a ne hotărâ să facem o planlatle :de vie . 

Strugurii atacali de diferite insecte şi boli nu se 
pol coace normal. Chiar bohiJele lovile ·de coada 
sapel în timpul siipatulul, sau cele opările de razele 
solare, au un continui rău care influenfează asupra 
calităjii vinului. Pasările, viespile, grindina, pe lângă că 
vatămă bobitele provoacă o scurgere a mutolului, care 
prin faptul că fotmează umez.eată pe boabe, înlesneşte 
desvollarea diferitelor ciuperci şi pttlregaiuri ce distrug 
o bunii parte din rod. · 

In măsură şi mai mare denaturează calitatea vi· 
nulul mana - peronospora, - oidium ·- făinarea -
pulregciul sur şi altele, Se impune cea mai mare bă
gare de seamă la combaterea acestor boli. Ele nu 
numai că depreciază calilafpa vinului, dar când invazia 
devine prea mare periclitează rodu pe anul Y1ilor şi 
chiar pe doi ani. 

Ţinând ~eama de tott factorii naturali şf apUcând 
o cultură rafionaUi vom obtine produse de o calltote 
bună. 

Rentabilitatea în creşterea porcului Mangalifa. 

Stocul porcilor in jud. Arad, Bihor şi Hunedoara 
în 95% eate format din rasa Mangaliţa. lmprejurările lo
cale, cul\.oştinţele crescătorilor şi pieţele, deocamdată nu 
recomandă să &chimbăm această tasă cu .alta, deci trebue 
să~ne străduim a mări rentabilitatea rasei Mangaliţa. Ren
tabilitatea ·la creşterea porcilor depinde de p aţă şi de spe
sele de. producţie. Cu cât ne acomodăm mai bine cerinţelor 
pieţei, cu cât producem o marfă mai superioară cu a
tât vom putea obţine preturi mai bune. A produce 
eftin o calitate superioară este astăzi baza creşterei 
rentabile. Realizarea acestui lucru la inceput ni se pare 
aproape imposibil, însă dacă ne ocupăm cu el mai a
mltnunţit vom vedea, că şi dacă este greu 'totuşi in-

_.,, ... '• 

de. Dr. Otto Seym .. nn Ing. Agr lnsp. 

cetul cu incetul vom ajunge scopul urmărit dacă astăzi 
nu atunci mâine . 

In privinţa reducerei cheltuelilor de productie este 
bine în primul rând să examinăm în mod riguro~ fie-

: care parte a producţiei pentru a găsi, că in care parte 
am procedat greşit. Trebue să controlăm strict hrăni

rea, condiţiile de viaţă şi toate cauzele, . cari pot in
fluenta spesele de producţie. In caz de nevoe -trebue. 
să transformăm toată creşterea. 

Cotetul porcilor şi păşunea sunt două condiţii 
principale indispensabile, pentruca creşterea porcilor să 
ne aducă câştig. lntâi trebue să ne convingem încât 
c~respunde scopului, ~oteţul ce.avem. Cote~ul bun tre· 
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bue să fie uscat, cald, bătut de soare, uşor de curăţit 

şi desinfectat. In cotet umed purceii se umplu de mân
cărime, iar în cotet rece rămân îndărăt în desvoltare· 

In nici un caz nu se utilizează bine nutreţul con
sumat. Trebue să separăm porcii după vârstă, sex şi 
felosire, căci altfel unii conturbă pe ceialalţi, ceeace 
face ca nutreţul să fie slab utilizat. Trebue sâ ne în
grijim ca purceii să ajungă uşor în libertate la soare• 
căci pentru a le asigura sănătatea, au absolută lipsă de 
aceasta atât vara, cât şi iarna. Trebue să asigurăm 

purceilor un loc separat pentru hrănire, ca ei să poată 
ajunge ori-când, când simt foame, la hrană, la apă 
proaspătă de băut, la cărbuni de lemn, adecă la ace e 
substanţe de cari au nevoe. 

Cotetul în primul rând trebue să fie eftin, căci 
ziduril• scumpe nu îngădue ca creşterea porcilor 
să fie rentabilă. Coteţele făcute în regie proprie din 
cărămizi nearse sau din lemn, de multe od sunt ma 
corespunzătoare, decât palate scumpe din beton Altă 

condiţie importantă a creşterei rentabile este păşunea. 
Porcul iubeşte şi răsplăteştl! 1Jăşunile apătoase• 
pline cu papură. Tinerea naturală, utilizarea păşunei 
ce avem la dispozitie face hrănirea mai eftină. mai na
turală. şi are un efect binefăc.·.tor asupra insuşirilor şi 
sănătatea animalelor. Crescătorie ratională fără păşuni 
nici nu ne-o putem închipui. Animalele crescute la pă
şune au constituţie robustă şi aşa obţin o rezistenţă 
naturală faţă de bolile lipicioase, apoi aceasta însuşire 
o transmit şi urmaşilor lor. Este drept că păşunile na
turale le putem înlocui prin lucernişte, trifoişte şi cu 
instalaţii pentru scaldă, însă să nu uităm ca aceste in
stalatii măresc spesele de producţie. Iar acolo unde nu 

· putem asigura porcilor padoc (grădină pentru plimbare) 
corespunzător, nu ne putem ocupa cu succes cu creş

terea, ci numai cu îngrăşarea. Cotetul (cocina) şi pă
şunea sunt două condiţii la fel de importante pentru 
creşterea rentabilă a porcilor, însă una singură nu este 
destul spre a asigura câştigul. Rezultate bune numai cu 
malerial de prăsilă de calitate superioară putem obţine· 
Animalele superioare însă nu cresc ca ciupercile de 
astăzi pe mâine ci trebue să muncim cu răbdare, cu 
grijă un şir de ani ca să ajungem la material pe 
care să ne putem bizui Dar să nu ne pare rău de 
muncă, căci numai astfel putem face rentabilă creş
terea. Pentru prăsilă să întrebuinţăm numai animale 
perfect sănătoa~e. Animalul bolnav nu poate să pro-

, ducă folos. Trebue să eliminăm cu mare atenţie şi fără 

milă animalele pipernicite, rămase înapoi In desvoltare, 
căci ele măresc riscul şi spesele pentru med. veterinar 
şi leacuri. Am greşi însă mult, dacă am face alegerea 
numai pe baza sănătăţii şi a conformaţiei corporale 
(exteriorului). Este foarte important ca animalele noa
stre să aibă constituţ1e robustă şi să prezinte semne 
exterioare caracteristice rasei Mangaliţa, însă valoarea 
economic : depinde mai mult df! însuşirile interioare 
Avem să ne nizuim să cunoaştem bine fiecare animal 
de reproducţie. In acest scop se recomandă a Intocmi 

..• 1 ................. ilt:*td" el, ) 

pentru fiecare animat file individuale în care să se no
teze toate observaţiile ce se referă la însuşirile mai va
loroase, căci alegerea pe baza productivităţii este sin
gura cale, care ne duce la animale superioare. 

Să culegem cu deosebită grijă toate datele scroa
felor noastre de prăsilă în privinţa prolificităţii (sporirii) 
şi facultăţii de a creşte, adecă de a ridica purcei, 
căci aceste două însuşiri sunt hotărâtoare la determi
narea valorii scroafelor pentru reproducţie. 

La examinarea prolificităţii vom lua în considera
re nu numai vârsta scroafei şi media ei de fătare ci şi 

numărul purceilor pe cari i-a ridicat într-un anumit 
timp, căci degeaba are scroafa o medie ridicată de 
fătare, dacă rămâne stearpă adeseori 

Dar valoarea scroafei de prăsilă o va decide nu 
atât numărul, decât greutatea purceilor. Prin urmare 
trebue să notăm punctual greutatea purceilor şi să re
ţinem nurriai cele corespunzătoare. Dar trebue să avem 
in vedere şi uniformitatea lor. Dacă la toate scroafele 
vom cântări purcei la 24 ore după naştere, apoi la 4 
şi la 8 săptămâni, vom constata că scroafele cresc pur-

I Cei de diferite greutăţi. Intr'o fătătură, lângă purcei de 
18-20 kgr. greutate vom găsi şi purcei cu 5-6 kgr. Di
ferenţa aceasta aşa de· mare în desvoltarea purceilor se 
datoreşte faptului, că producţia de lapte a ţîţelor scroa
felor nu este egală Având în vedere, că uniformitatea 
purceilor are o deosebită importanţă in ce priveşte creş

terea, nutrirea şi valorificarea lor, pentru prăsilf vom 
menţine numai pe acele scroafe, cari au numărul co
respunzător de ţiţe normal desvoltate, căci numai prin 
aceste vor fi în stare să ridice purcei uniformi. 

La alegerea animalelor de prăsilă trebue să lu!m 
în considerare şi producţia de lapte a scroafelor. căci 

creşterea eftină a purceilor este în legătură directă cu 
producţia de lapte a scroafelor. Trebue să ne obicinuim 
să considerăm scroafa ca un animal de lapte, deci 
scroafa de fătare şi cea sugă•oare să o tratăm ca vaca 
de lapte, adecă să o îngrijim şi să o nutrim ca atare. 

Hrănirea scroafelor pline depinde de păşune, pâ
nă la circa 3 luni păşunea bună acoperă trebuinta, da
că e slabă trebue să dăm 1/ 2 1 kgr. boabe. Iarna 
1 - 11/ 2 kgr. boabe şi 3 -6 kgr. sfecle sau cartofi, iar 
in ultima lună înainte de fătare cu 1/ 2 - 1 kgr. boabe 
mai mult. Scroafa care · alăptează trebue să primească 

după fiecare purcel 1 /~ kgr. hrană concentrată, aşa de 
pildă scroafa cu 5 purcei va primi 21/ 2 kgr., cea cu 6 
purcei 3 kgr. uruială. Scroafei sugătoare vom da hrană 
mai bogată in albumine, căci prin lapte ea secretează 
zilnic cantit~ţi considerabile de albumine, astfel scroafei 
hrănite numai cu porumb, ii va scade laptele primind 
prin porumb prea puţine albumme şi se va îngrăşa. De 
aceia amestecul de uraială este bine să fie compus din 
25°/1 ovăs, 25% orz, 25% tărâţe de grâu, 15% po
rumb, 5% fasole Soya sau mazăre şi s~/0 măzăriche. 

Trebue să satisfacem şi nevoia de substanţe minerale 
in deosebi iarna socotind după fiecare kgr. hrană, circa 
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15-20 grame Calciumcarbonat (praf de var) după fie- succes metoda aşa numită de simultanizare, că simul
care kgr. de cartofi 3 gr. la sfecle 1 gr., de var. tanizează purceii prima oară în timpul când sunt încă 

In general hrana bogată în albumine ridică can- sugaci, iar după înţărcare îi vaccinează de 2 ori în răs
titatea de lapte, însă vor fi totdeauna şi scroafe cari timp de 3 săptămâni numai cu vaccin. Astfel (pelâng
produc lapte puţin şi se vor îngrăşa. La aceste din o pierdere minimală) putem obţine cu circa 60% mai 
urmă scroafe lipseşte producţia mare de lapte, deci este eftin animale imune. (Imun. rezistent faţă de boli). 
mai bine în loc 5ă le folosim pentru prăsilă să le pu- La hrănirea purceilor să ne străduim, să le dăm 
nem la îngrăşare. Motivele de rentabilitate pretind ca materii nutrivite în cantitate suficientă ca să poată des
scroafE>le cor~spunzătoare să fie cât se poate de voita energia lor de desvoltare Purceii Mangaliţa dela 
lung timp întrebuinţate pentru reproducţie. Chiar şi a treia săptămână primesc boabe de orz. Fiindcă or
la fătări de 2 ori pe an scroafa Mangaliţa va rămâne zul conţine relativ mult fosfor şi puţin var, spre a pre
bună pentru prăsilli până la vârsta de 7-8 ani, dacă veni slăbirea oaselor 1e recomandă a stropi orzul Şi a-1 
o utili1ăm cu grijă şi în mod raţional. amesteca eu 2 deka praf de var ca acesta să se li 

Animalele de reproducţie se vor alege după norme- pească bine. Inţărcarea se va face numai după 8 săp
le ştiinţei aplicate, purceii se vor creşte în aşa fel ca tămâni, căci dacă purceii sug timp lung aceasta influ
fnsuşirile bune moştenite dela părinţi, să se desvolte inţează spre bine desvoltarea şi rezistenţa lor la boli. 
prin hrănirea şi îngrijirea raţională în direcţia dorită de Trebuie să-i hrănim în aşa fel, ca lunar să sporească 
noi. Cotetul curat, uscat, luminos, nu rece, mişcarea 18-10 kgr. Purceii sănătoşi, dacă în vârstă de 6-7 
zilnică în aer şi la soare, apa curată şi proaspătă de luni au ajuns la greutate de 50-60 kgr. pot fi puşi la 
băut vor face ca purceii să crească în mod satisfăcător. îngrăşare şi la 15 _ 16 luni ajung peste 160 kgr. Ani
Jar acei purcei ce nu cresc bine sau n'au esterior co-
respunzător trebue să fie elimmaţi fără cruţare, căci malele puse la îngrăşat în vârstă tineră utilizând mai 
ţinerea lor va fi deficitară. Dacă în vecinătatea noastră bine hrana consumată pot fi mai eftine, mai economic 
st ivesc boli lipicioase este bine să vaccinăm (ultuim) îngrăşate decât acele cari numai în etate de 12 luni 
purceii tn vârstă de 3-4 luni în-contra pestei porcine sau 18 luni ajung la greutatea de 60 kgr. Grăsunii 
sau rugetului (urbant). Iar dacă odată am vaccinat tineri au o calitate mai bună şi de aceia sunt mai cău
scroafele se recomandă să vaccinăm în toate cazurile aţi şi mai bine plătiţi, decât cei bătrâni. Prin aceasta 
şi purceii. metodă putem deci mai uşor satisface cerinta timpului 

In ultimul timp mulţi crescători au practicat cu să producem eftin o calztate superioară. 
-----

No. 14Y1934. 
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-· ' Se aduce la cunoştinţa agrlcuitorllor din Judetele A; ad, 
B1hor, Hunedoara, ca Camera de •gnculturA 

Circumscripţia Arad aranjaza 

CONCURS PENTRU GRÂU 
recoltat tn anul 1933. 34. 

Scopul concursului este : a constata cari sunt cele 
mal de valoare soiuri de grâu, în circumsriptie, unde 
şi cine le cultivă, ca astfel prin datele câşligate, Ca· 
rnera să şi poală întocmi programul pentru actiunile 
vliloare in privinta îmbuniltăfirei şi unitormizării grânelor. 

Cu mostrele de grâu adunate şi examinate, pre· 
cum şi produsele de morărit din circumscripfie, Ca
mera va aranja în diferite centre ale circumsripfiei, 
ale fării sau chiar în străinătate expoziţii ambulanta, 
ca prin acestea, pe de o parte populatiunea să aibă 
ocaziune de a vedea grânele de calitate, servindu.le 
cele viizute de exemplu şi de invăf9tură, pentru viilor, 
şi pe de altă parte comercianlii din tară şi străinătate 
să se convingă de bonitatea calitătii grânelor şi făinei 
noastre, renumite chiar din vechile vremuri. 

Mostrele vor fi examinate în laboratorul CamereJ 
după metoda de apreciere, intrebuinjată Ia noi in tară 
şi in străinătate. 

La concurs se vor admite numai grâne sănătoase, 
din recolta anului1933/34, de minimum 76 kgr. greutate 
Hlitrică, cu maximum 2°/0 corpuri străine, cultivate in 
-eitcumscHpfie,- ---·-- --- ..... >-··--·~··· -~ . 

Adunarea mostrelor se va tace in modul următor: 
Agricultorul va lua un saculet de pânză sau de 

hârtie (in cazul ult1m să fie dublu) in care varsă 2 kgr. 
grâu din recolta sa din anul crt. Tot in săcu~et va 
pune şi o hârtie sau carton pe care va scrie : 

1. Numele şi pronumele proprietarului. 
2. Domiciliul. 
3. Soiul grâului. 
4 Planta premergiifoare. 
5. Câtă recoltă a avut pe un jug. cad, 

Iar după aceea, săculetul legat bine va fi predat sau 
trimis agronomului Regiunei Agricole din apropriere 
san direct Camerei de Agricultură Circumscriptia Arad' . 
ori Sectiilor, agricole Judetene Arad, Oradea şi Deva. 

Pe săculet din afară se va scrie vizibil cuvântua 
"Concurs• pentru a se evita orice eroare. 

Mostrele de grâu să primesc numai până la ziua 
de 5 Septembrie 1934. 1 

Orice informatie se poate primi dela biroul Ca. 
merei de Agricultură Circumscriptia Arad şi dela Sectii 
tntre orele de birou. 

Arad, la 25 Iulie 1934. 
Preşedinte, Secretar, 

ss. Dr. Mihalu Mărcu,. ss. Ing. Agr. Insp. Nic Popescu. 
In baza rezultatelor se vor «ecerna premii in 

bani şi diplome de încurajare şi anume : Domnii Primpretori de plase, Domnii Protopopi, 
1 Premiu 1. de Lei 3 000 Lei 3 000 Preoti, lnvătători, Notari, Primari, Preşedinfi ai Case-
2 Premii II. de câte 1 500 3 000 1 lor Culturale, ai Comitetelor Agricole locale, precum 
6 _ III. de câte 750 4 500 şi foştii şi actualii membri ai Camerei de Agricultură 

y 400 800 sunt rugati a face propaganda cuvenită intre săteni in 
~~ "" ~~~ ~= ~::: 200 ! 800 interes~l .scopului u~mări~ de noi, stătuind agr~cultorii 

-------·- sli. parhc1pe m numar cat de mare la aceasta mani· 
30 Diplome de incurajare. Total: Lei 20.100 festalie imporlonlă pentru viata noastră pluglirească. 

- _. "l-' 
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lntrebări şt răspunsuri. 
Domnului [; C. Demetrescu preşedintele 

Căminului Cultural Gura- Văii. 
Vă multumim pentru rândurile trimise şi 

ne bucurăm că demonstratiile noastre pomicole 
au avut: într'adevbr rezultat ,:1şa de mare şi 
frumos. 

Cât priveşte problema, .,Cultura multilate· 
rai~ • sau "unilaterală"' cât şi munca ratională, 
vom căuta să publicăm in viitoarele numere 
ale Buletinului. · 

In C· eace priveşte expedarea Buletinului 
in mod gratuit la adresl§, observăm că s'au 
luat măsurile din partea noastră> să Vr se ex:
pedeze atât numerele legate din anul· trecut 
cât cel din anul crt., însă nelegate. 

Dlor Nicolae Blaj şi Aurel Cttre Şilindia. 
Ne vom interesll de chestiune- şi Ia caz 

că vom primi răspunsul, Vă vom aviza. Mai 

consult este ca la culesul nuci.or să reveniti 
cu cererea DVoastră. 

Agricultorilor din judetul Hunedoara. 
Mai multi agricultori din judetul Hunedoa· 

ra s'au interesat dacă pot primi Buletinul Ca· 
merei. Camera de agricultură a circumscriptiei 
expediază buletinele direct Sectiei din Deva 
care le repartizează adreselor ce cred de bine. 
Cei car{ vor să cetească buletinul deci sunt 
rugati a se adresa Secfiei Deva. 

Aviz foarte important pentrq, 
culesul viilor. 

Toti viticultorii cari doresc să·şi fermen· 
teze musturile lor cu fermenti selec1ioneti tre
bue să se anunte in scris la Camera de Agri· 
cultură Sectia Arad. Fermenfii şi indrum~rile 
se vor da în mod gratuit la fata locu~ui de spe· 
cialiştii Sectiei. 

PAGINA STUPARULUI 
Putrezirea. puilor 

Răspulls stuparilor din corn. Oroşi şi St Martin 
jud. Arad. Fagurii cu puei trimişi de Dvs la analiză 
au fost găsiti bolnavi de o boală lipicioasă numită 
popular putrezirea puilor. lnvăfafii îi spun Loga sau 
~esta. Boala este de două feluri Loga europeană şi 
L<;>ga americană. La D11. am găsit Loga europeană. · 

Boala este foarte periculoasă ŞI trebue să luaU 
mfisuri grabnice de vindecare. 

Pentru inceput vă recomandăm următorul· trata· 
ment: Scoateti toti faguri! din stupul infectat cu abine 
cu tot şi-i puneti intr'o ladă. goală sau de nu aveti in· 
fr'un alt stup care nu·l veti mai folosi. 

lntr'un alt stup gol şi curat veti scutura toate al 
binele cu matcă cu tot. (Ar fi tere bine dacă ati putea 
schimba şi matca, căci se poate că ea tace ouă bol· 
nave). Toti faguri cu pui şi cu miere h ebuesc arşi in 
foc~. In locul lo~ introducem în stupi rame cu foi de 

faguri artificiale complecli sau mai bine dacă· avem 
rame curate cu faguri lungifi. Fagurii Îr•troduşi ii putem 
stropi cu urmăloe~rea solutie 150 gr •. Hipoclorit de so
diu de 70% pus într'un litru de apă. Dupăce am stro
pit bine ramete cu acest medicament care se numeşte 
apă de )ave), scuwriim ram ele ca, să cadă din celule" 
prisosul de medicament apoi le introducem in stup 
Ca tratament interior putem intrebuinta ace idul formic. 
Punem o lingură de supă din accidul formic .. ht un 
litru de sirop şi hrăni~;~~ . cu. el albinele,.. 

Pe peretii slupului golit lrec.e ru flacăra ,unei Jempf 
cu benzină ca să ardă toti microbii ce ar U pe el. 
După aceia stupul poate fi intrebuintat la. mutarea in 
el a unei colonii bolnave. 

După inlrebuintarea acestui tratament ne. vefi coi 
monica rezultatul detinut 

Biblioteca. populară. Broşurile din această bibliotecă se vor distribu· 
. între cei interesati cu pretul. de le.i 10 per bucată. 

. Cu ocazia C?nferintelor ş} 6. curs\lrilor yce ar~nj In primul număr Dl. Oh Saloş, descrie în rezu 
Jem pent~u educat• i plugarulUJ nostru. dupa oranu mat toată tehnica inlrebulnlctfă de. marii slupari la in-
stab.i1il s~ predau de· către. co~f~rentiarii .ca.merei ~0j traducerea mătcilor in stupii orfani. Aici se găsesc 
crurJ d~ foarte mare folo~, conftnand sfal~n, mdr~mar descrise in şase capitole condifiunile favorabile intro-
desluş,ri etc. Unele dtn acestea trebUiesc retmute 1 w • • • • • • • 

pentru a fi redate şi propagate şi prin scris intre a- ducerel ".'atc~lor m stup1, ~?ndiiJU'!Jle nefavorabile m.-
gricultorli preocupati de problemele numeroase ale troducer~~ malcilor nefruchftcate, mtroducerea mătct· 
zilelor de azi. In această ordme de idei a luat Ca- lor fruchftcate etc etc. 
mera de ·A.gr cultură a Circumscriptiei hotărârea să A.c;ast8 carle ~ste de v~loare pentru_ fiecare 
inftinteze aşa numita: ,.Biblioteca Plugarului" în cadrele slupar ŞI o recomandam cu toata căldura. 
căreia vor fi tratate subiecte de important8 din toate Sfătuim ce la o comandă să se asocfeze c~t de 
ramurile agrlcullurei. Primul număr al acestei bibli Jleci multi stup ari, pentrucă in cazul acel~ cărtile se.. vo. 
a apărut, - sub Nr. 1. Acesta prezintă o bro ,ură cu ex.peda pe o singurii arlreasă, costând mai putin spe· 
un continut de 32 pagini şi 20 figuri, tratând; despre: sele de transport. Costul cărfii se poate trimite în nu· 
Jnh oducere.'l mătciJor in stup.· mărar sau in mărci postale trimise intr'o cuvertură. 

Tipografia, Di~cezana Arad 
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